
問１　本日のワークショップはいかがでしたか。 人 割合
１．とても良かった 27 63%
２．どちらかといえば良かった 10 23%
３．普通 2 5%
４．どちらかといえば良くなかった 1 2%
５．良くなかった 0 0%
６．アンケート未回収 3 7%

43 100%

問１の理由・感想
前回のものを準備してくださり、スタッフの方も加わってくださり話もスムーズに進めて良かったです。３
人欠席されていたのが残念でした。緑区の方だけで落ち着いた感じで良かったです。
回数を重ね有意義でした。
実際のことを考えながら進めて良かった。
皆さんの意見が聞けて良かったです。
良く意見が出て良かった。
皆さんの様々な意見が聞けて良かった。
楽しかった。トイレからここまで広がるとは・・・
色々な意見が出て、白熱の議論をしたので納得しました。
議論も活発になり、真剣に取り組んでいることが感じられた。
皆で意見を出し合えた。
具体的になってきているから。
皆さんで合意が得られた。
活発な意見交換ができた。
最終的な意見がまとまり、全体像が見えたから。
色々な意見が聞けて面白かった。
ある程度、全員から意見が出たため、目的がはっきりしてたため。
たくさんささる意見を聞くことが出来ました。
楽しく出来たので一番良かったかな︖
色々な意見が出た。イベントの話など、是非やってみたいと思いました。
色々な意見を聞けて良かったです。
人数は少なかったけれど、相互に楽しく進められたので。
たくさんの意見が聞けた。
職員の方のサポートをいただいて、作り上げていくことが出来ました。
全体的に的を良く絞れなかったのが残念である。（個人の感想）
少し論がまとまらない感があった。
意見・考えのくい違いあった。
今日の目的に向き合う自分を整理するのに時間がかかりました。
ポスターとして形にするために議論を深めることは出来たが、時間がもう少しあったら良かったなと感じ
た。
意見を出すことが出来ない人もいた。ファシリの仕事はそういう人の意見を引き出すことです。参加者
が付箋を書いているのにテーブルファシは書く必要ありますか︖引き出しのサポートをしたほうが良いで
す。
行政サイドが欲していることをテーマに展開しても良いと思う。例えば、”税収を上げたい”とか︕
日頃利用していて思っていることの意見が言えました。
市の話を聞けた事は、勉強になりました。
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分類

ワークショップ
改善事項

良い雰囲気で議論が
出来た

うまくまとまらない部分
があった

その他

1



問２　本日のワーク１（自分たちの思い・できることをまとめてみよう）の感想を
お書きください

楽しかったです。事業等が感じられた。
前回の意見を踏まえ、形にするための話し合いを深めることが出来た。
周りの方の意見や他の市のモデルを参考に考えることができて良かったです。
話し合いの中で具体的な意見が集約でき、話し合いの重要性が理解できた。
内容を具体として共有できました。
前々回、前回の振り返りから入ったので、みんなで整理しながら取り組めた。
具体的事例を掲げ、真剣に取り組みました。
グループで話し合いながら、一つのものを作っていく作業が、大人になるとなかなかない体験なので楽
しかった。
今までの意見を振り返ることが出来て良かったです。
想定の範囲内での話し合いでしたが、いい意見が出ました。
多くの意見が出て、良く議論できた。サポートの学生さんが良く支援してもらえ、感謝します。
途中経過をわかりやすくお手伝いくださったので、具体化した内容をポスターへ反映させやすかった。お
休みの人の写真も是非、併せていただけると良いかなあ・・・
初めての参加ですが、発言しやすい環境でした。様々な意見があることに驚きました。
意見出ししょっぱなからなかなか活発だったと感じます。ただ、前回から広がりがあまりなかった。（⇒
前回でまとまっていたからか︖）
話しはじめは少々スローではありましたが、焦点を決めるキッカケに讃岐先生に入っていただき助かりま
した。その後はスムーズで、全員が活発に発言していた様に感じます。
意見を述べるのは簡単だが、まとめることの難しさを感じた。
話し合っている中に、考えてもいなかった問題点にぶつかることも。
根底にあるのは、互いに繋がりを求めているのだと思う。その上で、公共施設をどう活用するか、行
政、地域コミュニティとどう関わるか悩む。
地域の人たちの集まりに参加して、ボランティアなどお手伝いが必要なことなど考えました。
市民（企業含む）と行政との協働の必要性がポイントになっている。
思いの実現の難しさを痛感しています。
あったら良い、あったらなあの実現の具体策立案が難しかった。
一つ一つの課題に自分が何ができるのか、考えさせられました。
アイデアの実現は大変と思うが、考えるチャンスをいただき、ありがとうございました。
何を行うにしても、市の面積が広いところに、交通網が発達していないというのがネックになるので、何
とか改善をしてもらいたい。
意見を言っている間に、自分の思っている考えがまとまってきた。
市の使われていない場所のことや、色々な事をもっと知りたいと思いました。
市の施設だけではなく、自分の事も振り返ることが出来て良かった。
まとめがちょっと難しかった。
思いを出すのは難しい。
職員さんのアドバイスで何とか乗り切った感
発言がまとまらなかったので、次は少しはできるよう善処したいです。
コンセプト的な事なので、まとめるのは大変です。
継続的に実施されるべきと思う。
皆の思いが出されてよかった。長期間未使用地の利用についての検討をもう少し深めたかった。
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問３　本日のワーク２（自分たちの考えをポスターにしてみよう）の感想をお書きください
スタッフの方が私たちの意見を具体的に言葉とかたちにしてくださり良かったです。
絵にすると楽しいですね。
人それぞれ、考え方、生活環境による違い等、参考になる。
皆さんの協力で作成できたことで、達成感を得られました。
図式がはかれてきたので、具体的なイメージがふくらんできた。
楽しかったです。事業等が感じられた。
ポスターに載せる絵の作成が楽しく出来ました。
色々な方向に出た話を一つにまとめ、ポスターにするという作業が、案外簡単にできて面白い。
ずっと書記だったので、初めて全部のお話に参加できて嬉しかった。
楽しい回だったと思います。
私にとって初めての手段だった。良かった。
バランスよく計算されていて良かったです。
色々なアイデアが出て楽しかった。
まとめることが結構大変でありました。
出された意見をまとめる大変さを実感した。
考えを文字や表にすることは難しいと思いました。
出し合った意見を絵にする難しさがある。
まとめがちょっと難しかった。
意見の重複・言い回しが難しかった。
レイアウト案が出てこず、聞き専になってしまった。
ポスターにするのは難しい。学生さんの力を借りました。
職員さんのアドバイスのおかげで何とか
イメージをポスターにすることが出来た。構図や具体的な提案をもう少し話し合って決めたかったなと
思った。（時間がもう少しあっても良いと感じた。）
時間が短くて難しかったです。
時間が少し足りなかったと思う。
時間が足りないと感じました。
思いをバスの型で使うアイデアはグッドです。
緑区の特徴を活かせた。
現実には難しいと思うが、一歩でも前に進めていけたらと考えます。
目的の明確化が大切だなと感じました。
公共施設というものを主眼にすると、難しいものがあった。情報発信から持っていくのは、少し無理が
あった感もあるが、どんな感じになるのか、見てみたかった。
皆が意見を出さないと何も決まりません。一人がしゃべっているだけなのは、グループディスカッションと
は言えないです。
ちょっと地味じゃないかと反省。でかい話が聞きたい。（横浜に対抗するような）
色々な意見が出て、これからの事に役立てたら良いと感じました。
どんなになるのかな︖書ききれているのか、気になります。

まとめること・かたちにす
ることの大変さ

その他

時間が足りなかった

良かった
・

楽しかった
・

勉強になった

分類

3


